

НА ФАКУЛЬТЕТЕ ПСИХОЛОГИИ /
AT THE FACULTY OF PSYCHOLOGY

**К юбилею профессора
кафедры общей психологии
профессора Бориса Сергеевича Братуся**

19 апреля 2025 г. исполнилось 80 лет одному из самых уважаемых и крупных представителей российской психологической науки — доктору психологических наук, профессору, члену-корреспонденту Российской академии образования, заслуженному профессору Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, декану факультета психологии Российского православного университета имени святого Иоанна Богослова — Борису Сергеевичу Братусю. Этот знаменательный день — прекрасный повод для размышлений об уникальном научном и педагогическом капитале, который он создал за более чем полувековой период активной деятельности.

Деятельность в Московском университете

Борис Сергеевич окончил факультет психологии МГУ в 1968 г. и вскоре поступил в аспирантуру, которую окончил досрочно. Его научная биография началась под руководством легендарной Блюмы Вульфовны Зейгарник. Защитив в 1972 г. диссертацию на соискание ученой степени кандидата психологических наук по теме «Психологический анализ одного из видов патологии личности», Борис Сергеевич погрузился в изучение глубинных аспектов аномального развития личности.

Его докторская диссертация 1989 г. «Аномалии развития личности (на материале нарушений психического здоровья)» стала знаковым исследованием в области клинической психологии и патопсихологии. Труды Бориса Сергеевича получили широкое международное признание — его книги переведены на иностранные языки, включая монографию «Anomalies of Personality. From the Deviant to the Norm», изданную в США.

С 1972 г. Борис Сергеевич работает на факультете психологии МГУ, где прошел путь от сотрудника кафедры нейро- и патопсихологии до заведующего кафедрой общей психологии (2001–2017). Его ру-

ководство совпало с важным этапом развития кафедры, насыщенным активными исследованиями и внедрением новых научных подходов. Одним из главных достижений этого периода стало создание многотомного университетского учебника по общей психологии — серии, не имеющей аналогов в отечественной литературе для студентов, получившей признание Российского психологического общества и используемой в большом количестве вузов страны (вышли 4 тома, авторами которых являются Е.Е. Соколова, А.Н. Гусев, В.В. Нуркова, М.В. Фаликман). Под редакцией Бориса Сергеевича была подготовлена серия из трех монографий «Ученые записки кафедры общей психологии», а также учебные пособия. Он является автором многочисленных научных статей. Все это сделало его вклад в развитие отечественного образовательного процесса уникальным.

В своей преподавательской деятельности профессор Братусь выделяется даром создавать особую атмосферу на занятиях, внушая студентам уважение к предмету, стремление к глубокому осмыслиению материала и личной ответственности. Его курсы «Психология личности», «Основы нормального и аномального развития личности», «Психология и религия», «Проблема человека в психологии», «Философия психологии» и другие продолжают оставаться востребованными и сегодня.

Православная психология

Особую роль в жизни и научной деятельности Бориса Сергеевича играет развитие православной психологии — направления, основанного на соединении научного понимания психики с духовно-нравственными традициями. Создание этого направления в 1990-х гг. было вызовом времени — эпохе потребительских ценностей. Вместе с единомышленниками, включая Ф.Е. Василюка и В.И. Слободчикова, профессор Братусь разработал методологические основы этого направления, которое связывает психологию с богословием и философией. Московская школа христианской психологии, созданная под его руководством, стала одной из важных инновационных площадок в отечественной культуре и науке.

С 2011 г. Борис Сергеевич возглавляет факультет психологии Московского православного института имени святого Иоанна Богослова, а с 2017 г. является деканом факультета психологии Российского православного университета. Здесь он наладил преподавание психологических дисциплин, создал специализированные учебные

планы, программы и практикумы, обеспечив высокий уровень подготовки молодых специалистов.

Научная концепция и философия личностного развития

В научных исследованиях Бориса Сергеевича Братуся особое внимание уделяется проблемам целостного развития личности, психического здоровья, аксиологическим основаниям психологии, а также гармонизации научного и религиозного мировоззрений. Он выдвинул и развил взгляд на психологию как на философско-мировоззренческую дисциплину, рассматривая психику в контексте духовно-нравственных смыслов и ценностей.

Среди монографий и статей профессора можно выделить работы по смысловым образованиям личности, которые стали основой для нового направления в отечественной психологии конца XX — начала XXI в. При его участии была опубликована знаковая «статья семерых» 1979 г.¹, которая в дальнейшем вдохновила развитие таких направлений, как психология переживания и психология смысла.

Маркировка современности его научных образов — соединение мужественности и тонкости, хрупкости и силы личности, этичности и глубокого проникновения в душевную суть человека. Его знаменитое утверждение «Человек нашего века — психически здоров, личностно болен» стало одной из ключевых характеристик современного человека.

Коллеги и ученики отмечают в Борисе Сергеевиче удивительное сочетание серьезности и тонкого юмора, укоризны и всепрощения, которое создает необычайно доверительную атмосферу. Он умеет не просто преподавать, но и вдохновлять, создавая особое пространство смыслов для учеников и слушателей.

Для многих его последователей слова и речи Бориса Сергеевича стали не просто знаниями, но и духовным опытом. Он учит видеть в другом человеке не объект, а уникального человека, обладающего душевными качествами. В этом смысле его психология стала антропологической и духовной.

За заслуги в науке Борис Сергеевич был удостоен множества почетных званий и наград, включая звание заслуженного профессора Московского университета, юбилейный нагрудный знак 250-летия

¹ Асмолов, А.Г., Братусь, Б.С., Зейгарник, Б.В., Петровский, В.А., Субботский, Е.В., Хараш, А.У., Цветкова, Л.С. (1979). О некоторых перспективах исследований смысловых образований личности. *Вопросы психологии*, (4), 35–46.

МГУ, медаль к 850-летию Москвы, а также почетное членство в международных профессиональных организациях, в том числе Обществе психологов здравоохранения Кубы.

Он неоднократно становился лауреатом национальных конкурсов, таких как «Золотая Психея», а его вклад в развитие отечественной психологии отмечен высочайшими профессиональными наградами и признанием самых именитых представителей науковедения.

Профессор Борис Сергеевич Братусь — крупный ученый, без которого невозможно представить современную российскую психологию. Его открытия, педагогическая деятельность, лидерство и духовная позиция сформировали уникальное направление отечественной науки — православную психологию и аксиологическую психологию личности.

В этот знаменательный день мы выражаем Борису Сергеевичу глубокую благодарность за его мудрость и преданность делу и желаем ему крепкого здоровья, вдохновения и новых творческих свершений. Пусть его путь и дальше служит маяком для всех, кто ищет в психологии не только познание, но и глубину человеческого духа.

С днем рождения, дорогой профессор, коллега и друг!

Сотрудники факультета психологии МГУ имени М.В. Ломоносова